



英女王伊利沙伯二世過往在國家陷入危機之際，往往發揮團結國民的象徵作用，但隨着她於前日逝世，深陷重重困境的英國儼如失去「定海神針」。適逢新首相特拉斯剛上任3天，國家正面臨空前的通脹升溫和能源危機，蘇格蘭和北愛爾蘭分離主義陣營更可能趁機壯大勢力，英國的發展前路料更風雨飄搖。



1926-2022
英女王伊利沙伯二世

◆英女王多年來憑藉極高威望，一直致力保持英國團結，其逝世令英國失去「定海神針」。 資料圖片

女王逝世失定海神針 英前路飄搖

新內閣根基未打穩 通脹能源危機夾擊 蘇分離主義威脅

周二剛接受英女王任命為首相的特拉斯，如今根基顯然尚未穩固。在晉身保守黨黨魁選舉決選之前，特拉斯僅獲得黨內三分之一議員支持，最終勝選得票率也只有57.4%，是自2001年選舉改制以來得票率最低的黨魁。若應對今次「大考」稍有差池，曾高呼廢除君主制又轉投傳統「保皇」保守黨的特拉斯很可能身陷爭議，前首相約翰遜和前財相蘇納克亦不排除運用黨內影響力，令新內閣施政處處受到掣肘。

鎊匯走低屢現罷工潮

即使特拉斯勉強穩住黨內支持，英國經濟問題亦相當嚴峻。當地7月份通脹率已升穿10%，接連數月刷新40年來最高水平，英倫銀行更指出，英國最快下月通脹率就會飆升至13%，國家恐陷入漫長的經濟衰退。疲軟的鎊匯率正徘徊在1980年代中期以來最低水平，進口成本節節攀升，食品和能源進口壓力有增無減。從律師到鐵路工人，英國各界近期都紛紛發起罷工，只為尋求加薪，避免跑輸仍不見頂的通脹。

面對凍冬將至，英國能源供應問題更顯嚴峻。特拉斯甫上任便提出激進對策凍結能源賬單，將一般家庭每年電費上限定為2,500英鎊

(約2.3萬港元)，卻全然不提若何實施新政，應從何處募集大筆資金填補缺口。能源專家亦早已警告此舉只是「治標不治本」，若無法徹底改革能源市場運作方式，英國只會被能源價格攀升和工資疲軟夾擊，讓民眾生活百上加斤。

查爾斯難當「黏合劑」

英女王多年來憑藉極高威望，一直致力保持英國的團結。然而新國王查爾斯三世的聲望遠不及母親，英王室近年亦醜聞頻傳，維繫國家的「向心力」大不如前，分離主義勢力隨時可能冒頭。英國蘇格蘭首席部長斯特金（前譯施雅雅）早前已經宣布，計劃明年10月舉行第二次蘇格蘭「獨立公投」。民族主義政黨新芬黨也已成北愛第一大黨，在英國與歐盟簽署的《北愛爾蘭協定》問題遲遲不見解決下，當地政壇恐會持續陷入僵局。

英國廣播公司(BBC)前資深記者尼爾形容，英女王多年來憑藉個人聲望，如同「黏合劑」一般維繫英國的團結。在她逝世後，整個國家都恐有分崩離析的風險。《衛報》專欄作家凱特爾也指出，英王室其他繼承人短期都難以仿效女王，推動低調但有效的統一力量。

今次查爾斯繼任是現代英國面臨最大的考驗之一。 ◆綜合報道



隨着英女王逝世，王儲查爾斯繼位為國王，王室繼承順位和頭銜亦有所變動。查爾斯長子威廉王子成為新王儲，同時獲得查爾斯部分頭銜，哈里王子的兒子及女兒亦將分別成為王子及公主。

英媒指出，蘇格蘭的「康沃爾公爵」頭銜一般由英國君主長子擔任，因此查爾斯成為國王後，原本屬於他的這個頭銜，將自動傳給威廉，令威廉的最新頭銜為「康沃爾與劍橋公爵」。但有王室專家指出，查爾斯的

另一個頭銜「威爾斯親王」屬於君主饋贈禮物，不會自動傳給威廉，因此威廉需待查爾斯冊封此頭銜，才能成為「威爾斯親王」。

待威廉被封為「威爾斯親王」後，其夫人凱特將成為「威爾斯王妃」。這頭銜一直由已故戴安娜王妃擁有，查爾斯的妻子卡米拉技術上屬威爾斯王妃，但她從未使用。

在查爾斯繼位後，卡米拉會成為王后(Queen Consort)，這並非王室中的正式職位。 ◆綜合報道

彌留之際查爾斯安妮陪伴 威廉哈里未能趕及

英女王伊利沙伯二世前日健康情況惡化，多名王室成員接到醫生通知後，紛紛趕往蘇格蘭巴爾莫勒爾堡，但女王在數小時後已逝世，彌留之際只有長子查爾斯及女兒安妮公主陪伴在側，安德魯王子、愛德華王子、威廉及哈里王子均未能趕及見女王最後一面。

消息人士指出，由於查爾斯和安妮公主在接獲通知時已在蘇格蘭，因此能趕及見女王最後一面，但安德魯、愛德華夫婦及威廉雖已乘坐私人飛機從伯克希爾飛抵阿伯丁，但



◆哈里在死訊公佈後近一個半小時才抵達巴爾莫勒爾堡。 網上圖片

世前仍未到達莊園。哈里夫婦獲通知時正在倫敦參加一個慈善頒獎禮，哈里即時飛往蘇格蘭，惟直至白金漢宮公布死訊後近一個半小時才抵達巴爾莫勒爾堡。

英女王在逝世前兩天於巴爾莫勒爾堡接見特拉斯，並任命她為新首相，在兩人會面時握手的照片中，顯示英女王右手背則出現一大片瘀青，有網民推測「可能是靜脈注射，她可能患上周邊血管疾病，屬於血液循環失調，引致血管收窄或阻塞，若情況嚴重，器官血液供應轉差，可能引致器官衰竭。」 ◆綜合報道

習近平向查爾斯三世致唁電

國家主席習近平9日就英國女王伊利沙伯二世不幸逝世向英國新任國王查爾斯三世致唁電。習近平代表中國政府和中國人民並以個人的名義，對伊麗莎白二世女王逝世表示深切的哀悼，向英國王室、政府和人民致以誠摯的慰問。

習近平在唁電中表示，伊麗莎白二世女王作為英國在位時間最長的君主，贏得廣泛讚譽。伊麗莎白二世女王是首位訪問中國的英國君主。她的逝世是英國人民

的巨大損失。 習近平強調，我高度重視中英關係發展，願同查爾斯三世國王一道努力，以兩國建立大使級外交關係50周年為契機，推動雙邊關係健康穩定發展，造福兩國和兩國人民。

李克強向英首相致唁電

同日，國務院總理李克強向英國首相特拉斯致唁電，對伊麗莎白二世女王逝世表示哀悼，向女王親屬和英國政府表示慰問。 ◆華新社

